

## 山河不会忘记你

给父亲陈潭秋的回信

新华全媒头条

新华社记者唐卫彬、李鹏翔、徐海波

“爹娘啊，爹娘啊，什么时候才能欢聚在一堂？”

北京莲花池旁一座公寓里，一首《松花江上》悲壮的旋律萦绕在走道间。

一位耄耋老人手捧信件，闭目哼唱，声音哽咽，眼眶湿润。

这位93岁的老人名叫陈鹤，是中共一大代表陈潭秋和烈士徐全直的长子。5岁那年，父亲的一封托孤信将他托付给湖北老家的外婆，从此他日夜期盼着“父亲的声音”。

88年后的今天，陈鹤给父亲写下一封跨越时空的回信：当年您夙夜期盼的国富民强，如今山河犹在，国泰民安，人民安居乐业，一片欣欣向荣。这盛世繁华，正如你所愿。山河不会忘记你，大地不会忘记你，因为你曾在这里洒下一片深情。

**“苦人”陈潭秋，舐犊情深的托孤信**

“我始终是萍踪浪迹、行止不定的人，几年来为生活南北奔驰，今天不知明天在哪里。这样的生活，小孩子终成大累，所以决心将两个孩子送托外家抚养去了。”

陈潭秋，中国共产党的创始人之一。1933年2月，由于形势日益吃紧，中共中央临时政治局被迫由上海向中央苏区转移。陈潭秋时任中共江苏省委秘书长，受组织安排将赴中央苏区工作。临行前，他给在湖北老家的三哥、六哥写了一封托孤信。

自这封信后，陈鹤再也没有见过父亲陈潭秋。“当时共产党人的孩子没有办法自己带，只能送给他人抚养。交给自己的亲人还好，很多是送给老乡，一辈子也没有找到。”陈鹤说，总有人问我，父母是不是舍小家为大家。在我心里，他们根本没有舍弃我们，这是最恰当的安排。

陈潭秋1925年与徐全直结婚，1928年生下陈鹤。夫妇俩为了革命工作四处奔波，从武汉到江西，从江西到上海，从上海到天津，从天津到东北，又从东北到上海。

“5岁之前，他们一直带着我转战南北，为了党的事业。”陈鹤说，作为一名百折不挠、坚定的革命者，父亲常被人称为“苦人”。在他不满3岁的时候，父亲在哈尔滨被捕关押近两年。母亲徐全直一人带着他东躲西藏，过着担惊受怕的生活，但仍坚持革命工作。从那时起，他幼小的心灵就感受到父母的伟大。

这是一段艰难的日子，也是一段温馨的记忆。陈鹤5岁那年，就远离父母，回到湖北，和外婆一同生活。每每思念父母时，他就会拿出一张泛黄的照片。那是他1岁半时的照片，上面有父亲亲笔落款——秋直。

“秋，就是陈潭秋；直，就是徐全直。父亲将他们俩的名字都写在我的照片上，说明他们是非常喜欢我的。”陈鹤哽咽着说，每次看到这张带有爸爸妈妈信息的照片，仿佛就能触摸到他们。

陈潭秋写下这封托孤信的时候，正是一年最冷的季节。他在信中用恳求的语气写道：“希望两兄能不时的（地）帮助一点布匹给两孩做单夹衣服（就是自己家里织的洋布或胶布好了），我们这种无情的请求，望两兄能允许。”

其实，当时陈潭秋在黄冈的家人也正遭遇不幸。毕业于北京大学的八弟陈荫林，受陈潭秋引导加入共产党，并参加了南昌起义，但在南下途中牺牲。反动政府抓不到他们，便将他们家房子烧毁，只留下一个石门框孤独地伫立着。

“流落了七八年的我，今天还能和你们通信，总算是万幸了。”陈潭秋在这封信中写道，“老母去世的消息，我也早已听得，也不怎样哀恸，反可怜老人去世迟了几年，如果早几年，免受许多苦难啊！”

正如信中所言，陈潭秋心中所想皆是“现在生活困苦，决（绝）不是一人一家的问题，已经成为最大多数人类的问题了”。这封家书正是一个共产党员无私理想信念的最好见证。

陈鹤说，当时大家都很困难，他们却不忍求兄弟给两个孩子做件御寒的衣物。这种复杂的心情，我在为人父母后也慢慢体会到。“随着年纪越来越大，对父母的认识也越来越清晰。”



陈潭秋像（资料照片）。  
新华社发  
(陈潭秋故居纪念馆供图)



陈潭秋妻子徐全直像（资料照片）。  
新华社发  
(陈潭秋故居纪念馆供图)



2月26日，陈潭秋之子陈鹤在北京寓所。  
新华社记者余国庆摄



上图为1927年反动派烧毁陈潭秋黄冈老家的房子，仅留下一个石门框；下图为陈潭秋故居纪念馆。  
新华社发

歌曲。

面对记者，老人眼里噙满泪水。“这是我一辈子都在不停哼唱的一首歌，特别是最后这一句歌词，唱出了我心中的呼唤。”

“爹娘啊，什么时候才能欢聚一堂？”

年仅5岁的陈鹤到湖北外婆家后，对父母思念与日俱增。他和姐姐发明一种游戏，名字叫“爸爸妈妈”。他们假想与父母生活在一起，并且设计出一些情节，自我陶醉，乐在其中。

“我们享受着自己制造的幻景，但对家人严格保密。现在看来，这个游戏很幼稚，很虚幻，但却是我们当时的心情，浸透着内心的辛酸！”回忆起80多年前的事，陈鹤仍然沉浸其中。

这一游戏也没有玩多久，陈鹤隐约从外婆那里知道了母亲已牺牲。“妈妈回不来了，我们就更加期盼爸爸。”陈鹤说，1938年武汉沦陷后，他随亲戚来到湖北恩施避难，后又随舅舅到重庆求学。

1942年，正在上中学的陈鹤想去延安找父亲。于是，舅舅带着他找到陈潭秋的老战友董必武。“这是我第一次见董老，他说潭秋应该不在延安，但现在哪里还不清楚。你眼下的任务是好好学习，将来革命胜利了，国家需要人才！”陈鹤说，“听董老的教导，我一直在重庆求学，直到重庆解放。”

重庆解放后，陈鹤更加渴盼见到父亲，幻想着父亲有一天会出现在他面前。然而，时间一天天过去，却没有一丁点消息。终于有一天，他鼓起勇气向新成立的人民政府打听。

“他们告诉我一有消息就会通知我。两三天后，我却在学校布告栏的报纸上看到一则消息‘杀害陈潭秋等烈士的罪犯伏法’。”陈鹤说，当时，突然意识到最后一丝希望彻底破灭了，那种痛楚无以言表。

原来，陈潭秋1939年结束中共驻共产国际代表团的工作后，回国担任中共中央驻新疆代表和八路军驻新疆办事处负责人。新疆军阀盛世才走上反苏反共道路后，党中央同意在新疆工作的共产党员全部撤离。陈潭秋把自己列入最后一批，并表示“只要还有一个同志，我就不能理喻”。

1942年9月17日，陈潭秋被捕。敌人对他施以酷刑，逼迫他“脱党”，他拒不屈服。1943年9月27日，陈潭秋被秘密杀害于狱中，时年47岁。

陈潭秋牺牲的消息一直不为人所知。在1945年的党的第七次全国代表大会上，陈潭秋还被推选为中央委员。代表们没想到，陈潭秋早已为革命事业献身。

幼年失去父母，80多年来，陈鹤常常思念他们，特别是成年以后，逐渐认识、理解了他们，知道他们是特别值得怀念的人。陈鹤说，他和父母短暂亲密的接触

**死刑判决书，妈妈的“墓志铭”**

“拒绝坦白自新，侮慢公职人员，妨碍他人自新，品质恶劣，不可理喻。”

这是反动派对陈鹤的母亲徐全直的死刑判决书。

陈潭秋写托孤信的时候，徐全直已身怀六甲。陈潭秋在信中写道：“两孩都活泼可爱，直妹本不舍离开他们，但又没有办法。现在又快要生产了。这次生产以后，我们决定不养，准备送托人，不知六妹添过孩子没有？如没有的话，是不是能接回去养？”

令人没有想到的是，这封信发出后，一家人却永远别离，从此生死不知。

1933年6月，徐全直分娩后没多久，便到党的秘密联络点联系赴中央苏区事宜。然而联络点早已被叛徒告密，她当场被捕，随后被押往南京监狱。

1903年出生的徐全直，在湖北省立女子师范学校读书时，就积极参加学生运动，1924年入党。她的父亲早年参加同盟会，家里人通过一些关系找到国民党当局的要人，希望将她营救出来。敌人的条件是，先把徐全直送反省院，反省后再保释。徐全直坚定地表示：“宁为革命死，绝不去反省院。”

在监狱里，敌人用3个孩子要挟徐全直，要她“悔过自新”，早日出去照顾孩子，甚至还质问她：“也要为孩子考虑，你的母爱哪里去了？”徐全直听后觉得十分可笑，大骂敌人：“你们这些人有什么资格谈母爱？”

“后来一位老同志告诉我，母亲当时的内心是非常痛苦的，在此之前从来没有看她掉过泪，更没有听说过她哭，但是这一次她真的哭了。”说到这里，陈鹤的眼眶也湿润了。

1934年2月1日凌晨，徐全直被押到雨花台，面对枪口，她昂首挺胸，面无惧色，在寒风中高呼“中国共产党万岁”。判决书上写着：拒绝坦白自新，侮慢公职人员，妨碍他人自新，品质恶劣，不可理喻。

“当然不可理喻，怎么能够听他们的呢？这5句中，4句非常正确，品质恶劣是污蔑。”陈鹤说，他一直想将这几句判决词镌刻在徐全直烈士的墓碑上，作为她的“墓志铭”。

陈鹤的弟弟后来成为南开大学历史学教授，他给自己取名为志远。“就是要继承父母的志向，继续为党的事业做贡献。”陈鹤说，母亲牺牲在雨花台，弟弟陈志远一直在床头放着一块雨花石，他说这样每天都能看到妈妈了。

**“爸爸妈妈”，88年后的一声呼唤**

《松花江上》是陈鹤唱了一辈子的

百年容颜

新华社记者刘硕

28，一个对中国共产党具有特别意义的数字。1921年，一群平均年龄28岁的青年人，开启了建党求索之路；1949年，经过28年艰苦卓绝的斗争，新中国屹立于世界的东方。

革命人永远是年轻。一个历经百年风云的大党，为何能一直保持年轻的姿态和青春的生机？

### (一)青春之基因

“到底什么才能救中国？”

面对时代之问，中国共产党人用开天辟地的伟大创造给出了答案。

从上海的石库门，到嘉兴南湖的一叶红船，从长征的漫漫征途，到抗日战争、解放战争的炮火硝烟，神州各处遍植革命理想。

青春的基因来自哪里？30岁高唱《国际歌》从容就义的中共一大代表邓恩铭，31岁牺牲在日本侵略者折磨之下的赵一曼，29岁牺牲在为人民服务一线的张思德，26岁牺牲在抗美援朝战场上的邱少云……“不惜惟我身先死，后继频频慰九泉”，革命先驱英勇抗争的青春信念，正是中国共产党青春无畏的基因之源。

青春的基因可曾改变？生命定格在扶贫路上的黄文秀，牺牲在抗疫一线的黄文军，守卫国土绝不退让的王伟、陈红军等烈士……当祖国需要时，这些正值青春年华的“战士”，会毫不畏惧地挺身而出，为国家安宁、人民幸福奉献光和热。

### (二)青春之动力

习近平总书记在2017年瞻仰中共一大会址时强调，只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，才能让中国共产党永远年轻。

奋斗，是保持青春斗志的最好方式。百年奋斗的动力来自哪里？中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

为了践行中国共产党人的初心和使命，年轻的心从来不知惧怕牺牲。1941年9月25日，狼牙山上，以共产党员、班长马宝玉为首的5位不到25岁的八路军战士，为了掩护连队转移，面对步步逼近的日伪军，把敌人引向顶峰的绝路，打光最后一粒子弹，扔出了最后一颗手榴弹。最终，无险可守，无路可退，他们选择把冷笑投向敌人，把生命交给山河……

为了实现国家富强、民族复兴、人民幸福，一批又一批年轻的共产党员肩负使命，奋力前行，不惜把生命定格在最美好的年华——杨靖宇35岁、王伟33岁、赵一曼31岁、黄文秀30岁、江姐29岁、邱少云26岁、雷锋22岁、黄继光21岁、李向群20岁、刘胡兰15岁……

长征路上，红军普通士兵年龄不到20岁，指挥员的平均年龄也只有25岁。新长征路上，航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄是33岁，北斗团队平均年龄为35岁，“中国天眼”调试团队平均年龄35岁……

脱贫攻坚的战场上，鲜艳的党旗始终飘扬在一线，年轻的党员干部总是冲锋在前。先辈曾用生命这样说——你跟群众有多亲，群众就跟你有多近。8年时间，近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

中国共产党人的初心和使命，为“中国号”巨轮加注了源源不竭的动力。

### (三)青春之接力

1940年的凛冽寒风中，35岁的杨靖宇在日本侵略者的围剿中壮烈牺牲。

当年杨靖宇英勇殉国的地方已更名为靖宇县。2019年，杨靖宇的曾孙马诚明大学毕业后作为选调生来到这里，成为一名驻村干部。今年2月，马诚明光荣地成为预备党员。“在曾祖父奋斗过的地方做基层服务工作，我更能体会到一名党员‘随时准备为党和人民牺牲一切’的意义，更有责任和信心把为人民、为国家奋斗的接力做好。”他说。

2020年初，新冠肺炎疫情不期而至。面对抗疫的紧迫需求，北京大学援鄂医疗队队员、北京大学第三医院神经外科主治医师吴超等青年党员火速集结，奔向救治一线。在这场没有硝烟的战斗中，“90后”党员们一直以实际行动践行着入党时的初心与誓言。

一百年来，无数青春志士前赴后继。新时代、新征程、新使命，呼唤更多新锐力量加入火热的事业中。

中央组织部公布的数据表明，2014年至2019年发展的党员中，35岁及以下党员占比均达到80%以上。在中国共产党领导下，越来越多青年勇挑时代重任，把青春报国的旗帜高高扬起。

中共中央党校副校长李君如说，在百年的革命、建设和改革中，中国共产党从指导思想、成员构成、组织体系到运行机制不断自我完善、新陈代谢，形成了充满活力的政治生命有机体。

作为一个有理想、有活力、有干劲闯劲和担当精神的马克思主义政党，中国共产党勇于自我革命，全面从严治党，用严格的要求保持着旺盛的青春活力，用坚实的臂膀承载起人民的重托。

站在新的历史起点，中国共产党带着人民对美好生活的向往再出发。

只争朝夕，不负韶华！

永葆青春，挺立潮头！

新华社北京6月18日电

『让中国共产党永远年轻』